

谱写涉农职业院校高质量发展新篇章

——写在甘肃畜牧工程职业技术学院建校七十周年之际



坐落于“中国石窟鼻祖”天梯山脚下、古丝绸之路重镇——武威黄羊镇的甘肃畜牧工程职业技术学院，是由始建于1952年的原甘肃省畜牧学校和始建于1958年的原甘肃省农业机械化学校两所国家重点中专合并组建，是甘肃省仅有的一所以培养畜牧兽医和农业机械类人才为主的全日制普通高等职业院校。在新中国成立之初，这所应农业农村发展需要而生的职业院校，扎根农村、服务“三农”，初心不改、矢志不渝，已整整走过了70年的风雨征程。

七十载栉风沐雨，七十载春华秋实。70年来，甘肃畜牧工程职业技术学院始终以强农兴农为己任，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才光荣使命，弦歌不辍，艰苦奋斗，未雨绸缪，砥砺前行，为甘肃省乃至全国培养了10万余名“下得去、用得上、留得住、干得好”的畜牧兽医及农业机械类技术技能人才，形成了鲜明的办学特色。学院始终坚守着火热的职业教育梦想，始终在不懈探索中奋力谱写涉农职业院校高质量发展的新篇章。

70年来，党的建设迸发新的活力。学院始终以高质量党的建设为引领，坚定不移贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持党委把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实，不断加强思想政治工作，努力推动思政课程改革和“三全育人”模式创新，坚决落实立德树人根本任务，形成了党委统一领导，党政工团齐抓共管，专兼队伍结合，校、院、班三级联动，“大思政”工作格局。近年来，学院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，紧紧围绕中心工作，全面实施“党建领航

工程”，着力推动党的建设和全面从严治党走深走实。学院获得全国职业技术教育先进集体、全国创先争优先进基层党组织、甘肃省思想政治工作先进集体等荣誉称号，建成全国党建工作“样板支部”2个，甘肃省标准化先进党支部、新时代甘肃省高等院校党建“标杆院系”、新时代甘肃省高等院校党建“样板党支部”各1个。

70年来，人才培养取得丰硕成果。学院始终以高素质技术人才培养为目标，坚持“以质量求生存，以特色求发展”办学理念，紧密对接社会需求，按照“固优、强特、扶需”原则和“做大经贸与人文类专业、做强畜牧兽医（宠物）与农机汽车类专业、做精智能信息与装备制造类专业、做优食品药品与葡萄酒类专业”思路，不断优化专业结构，强化专业内涵建设、创新教育教学方法、丰富优质教学资源，形成了独具特色的人才培养模式。近年来，学院不断加强内涵建设，夯实教学中心地位，大力实施“1+6”教学质量提升工程、“1+6”大学生就业创业能力提升工程和“181”大学生素质拓展工程，改革办学体制机制，创新人才培养模式，实施“双零”培养、订单培

养，开展“挑战杯”大学生技能竞赛、大学生访学计划，着力构建多元开放办学格局。学院先后被评为甘肃省示范性高等职业院校、甘肃省优质高等职业院校、甘肃省“双高计划”建设院校。获全国农业职业教育成果奖4项，甘肃省职业教育成果奖省级奖8项、厅级奖9项。建成中央财政提升专业服务产业发展能力建设专业2个、国家职业教育骨干专业1个、甘肃省职业教育骨干专业4个、甘肃省高等学校特色专业3个、甘肃省高等学校创新创业教育试点改革专业2个、现代学徒制试点专业6个，甘肃省教师教学创新团队2个。

70年来，社会服务活动遍地开花。学院始终以高水平社会服务为依托，紧紧围绕国家重大战略部署，充分发挥人才和专业优势，精准发力，有效对接，深入乡村一线，大力开展技术技能和农民教育培训，依托实习牧场、实习工厂等实训基地常年开展畜禽养殖、动物疾病诊疗、农机维修服务。近年来，学院主动担当起时代使命，积极落实高职扩招专项政策，建立完善的帮扶体系，多措并举开展驻村帮扶，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔

接，常年开展新型职业农民、动物防疫检疫员、动物疫病防治员、汽车驾驶员等技术培训。学院先后被评为全国乡村振兴人才培养优质校、甘肃省农民教育培训示范基地等，被授予“全省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号，建成国家生产性实训基地2个、甘肃省职业院校应用技术协同创新中心2个、国家农业行业特有工种职业技能鉴定站等服务平台11个、现代农牧科技园等产教融合中心10个。

70年来，科学研究硕果累累。学院始终以高水平科研创新为支撑，坚持以创新驱动、需求驱动战略开展科学研究，遵循科学技术发展规律，系统推进高层次人才队伍、高水平科研平台建设，高起点开展科研创新，按照“教学出题目，科研做文章，成果进课堂”思路，瞄准高职教育发展趋势搞科研、瞄准社会发展需求搞科研、瞄准地方经济和社会需求搞科研，推动学院科研创新工作高质量发展。近年来，学院坚持科研引领，坚定创新自信，制定《科研创新引领工程实施意见》，实施科研创新引领工程，召开科技工作大会，大力开展教育教学研究、教材编写，积极参加教师教学能力比赛和指导学

生技能竞赛等。学院获地厅级以上科技成果奖66项，主编、参编教材（专著）513部，实用新型专利320项、发明专利2项，在省级以上刊物发表论文2100多篇。学生参加各级各类技能竞赛获国家奖项47项、省级奖项323项，毕业生一次性就业率始终保持在95%以上。

70年来，校园文化建设破茧成蝶。学院始终坚持高品质校园文化育人，践行“自强、明德、尚能、笃行”校训，秉承“敬业乐业、奋斗奉献”校风、“严谨朴实、守正出新”教风和“勤学善思、崇德强技”学风，发扬“艰苦奋斗，无私奉献，注重实践，勇于创新”办学传统，坚持以提升育人质量为目标、以践行“质量价值观”为突破口、以规范“学生行为准则”为切入点，在供给侧结构性改革和比较优势、错位发展思路下，积极寻找高质量发展新的增长点，努力构建“大型活动届次化、小型活动系部化、社团活动经常化”校园文化格局。近年来，学院积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力实施精神文化引领工程、魅力校园凝聚工程，坚持“绿化、美化、文化、现代化”原则，科学规划

校园建筑设计和整体布局，全面加强校园环境文化建设，提升校园文化品位，突出环境育人、文化育人特色，不断提升环境育人水平。学院被评为甘肃省绿色学校、武威市首届文明校园，成为首批武威市铸牢中华民族共同体意识研究基地。

学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，从中找思路、找方法、找答案，保证学院各项事业高质量发展行稳致远；必须立足新发展阶段，全面、完整、准确贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，在危机中育新机，在变局中开新局，坚定不移走“稳定规模，优化结构，强化特色，提高质量”内涵式发展之路，保持定力、久久为功，一步一个脚印，才能夯实高质量发展基础；必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，一切为了师生，一切依靠师生，有效破解师生难题，增进师生福祉，才能赢得师生的信任和支持；必须坚持党的全面领导，发扬“人之一我十之，人十之我百之”甘肃精神和“团结、勤勉、求实、拓新”学院精神，激发党员干部担当作为、干事创业，才能凝聚起建设立足甘肃、面向全国，有特色、高水平职业高等学校的强大合力；必须树立“质量决定生存，成果决定水平，服务决定地位，质量决定兴衰，制度决定成败，创新决定发展”工作理念，坚持“五抓五促”举措，才能寻找到学院高质量发展新的增长点，不断推动学院创新发展、高质量发展、可持续发展。

站在70年新的起点上，甘肃畜牧工程职业技术学院将紧紧围绕特色高效农业这个重点，主动融入“一核三带”区域发展格局，以强科技、强县域为己任，积极投身“四强行动”，努力谱写加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的时代篇章，以新的、更加优异的成绩迎接党的二十大顺利召开。

（甘肃畜牧工程职业技术学院党委书记、院长 杨孝列）

南昌大学食品学院

扎实推进“三全育人”研究生培养成效显著

南昌大学食品学院构建并实践了“德为先才为上”的“1-3-3”“三全育人”研究生培养模式，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，推进全员、全过程、全方位育人落地见效，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



打造“一挂帅、三核心、三促进”的全员育人体系

坚持以德为先才为上，强化全员育人理念与责任主体。以南昌大学食品

学院为载体，以为党育人、为国育才为使命，全面提高食品专业研究生爱国奉献和科技创新能力，通过统一思想、凝聚共识、主动作为，坚持以德为先、以才为上，构建以党政班子挂帅，以指导教师、任课教师和研工教

师为核心，以学生家长、专家校友、学生干部等重要促进手段的“一挂帅、三核心、三促进”全员育人体系。注重加强辅导员队伍建设，利用新媒体平台、专题工作会、党团日活动等，提升辅导员政治站位和岗位责任意识，持续改进工作作风。创新学生管理机制，选聘青年教师为研究生兼职辅导员和学生党支部书记，促进思政工作队伍和专业教师队伍相互融合。

构建“一中心、三贯穿、三提升”的全过程育人机制

以南昌大学食品学院为核心，依托南昌大学食品科学国家重点学科、食品科学与技术国家重点实验室等优势学科资源与平台，在学生学习过程中“课程—论文—毕业”等不同阶段，

针对性地开展教育引导，完善全过程育人时间链，构建了“一中心、三贯穿、三提升”的“三全育人”长效机制，即以立德树人为中心，始终将思政教育贯穿于学生专业综合素质与能力提升的全过程，始终将立德树人的责任主体贯穿于学生专业综合素质与能力提升的全过程，始终将全方位、多层次的育人方式贯穿于学生专业综合素质与能力提升的全过程，进而提升学生的课程学习成效，提升论文研究水平，牢固树立为中国特色社会主义伟大事业奋斗终身的理想信念。

推行“一目标、三协同、三融合”的全方位育人模式

针对学生培养过程“全方位”资源整合不足的问题，以全面提高

学生综合素质为目标，依托优质的研究生课程资源、食品学科良好学术氛围与科研平台、完善的科研与实践体系，形成“理论学习—科学研究—社会实践”协同育人模式。结合江西红色教育资源优势，开展社会实践，推动学生悟透践行，重点开展学科+革命历史、党史学习教育和暑期社会实践，发挥党建引领育人的阵地堡垒作用，同时进行中华优秀传统文化的熏陶和教育，并且将服务学生的理念融合到育人的各个环节和层面，从而构建与推行“一目标、三协同、三融合”的全方位、多层次、多维度育人模式。

近年来，南昌大学食品学院培养了大批德才兼备的食品专业优秀研究生，涌现出志愿服务西藏、新疆、贵州等中西部建设的典型学生代表，大

量学生扎根江西等中西部落后地区，此外博士生第二党支部入选全国首批“百个研究生样板党支部”创建名单；学生综合素质和科技创新能力显著提升，研究生在国家科技进步二等奖、江西省科技进步一等奖、高水平期刊论文发表等方面取得持续性突破，获省级以上奖励30余人次，国家奖学金140余人次，省政府部门奖学金近100人次，江西省研究生创新奖两次。主持省级以上科技创新研究课题191项，年均发表高水平SCI论文超过150篇。获中国国际“互联网+”大赛国家金奖4项、“挑战杯”竞赛特等奖一项等荣誉。教师队伍涌现出大量育人典范和楷模，多次荣获宝钢优秀教师奖、中国青年科学家奖、霍英东青年教师奖、江西省高校优秀共产党员等荣誉。晋晋中国工程院院士谢明勇教授，近30年来一直扎根革命老区，潜心教育，培养的研究生先后入选国家杰青、国家优青、国家高层次人才计划、国家重大人才工程（青年项目）、国际食品科技联盟杰出青年科学家奖等各类国家人才近20人次。（殷军艺 李红艳）

将教育心理学融入课堂教学中

——宁波大学教师教育学院心理学专业教学模式改革探索

教育心理学是心理学与教育学的交叉学科，作为一门科学诞生以来，主要研究学校情境中学生和教师心理、学习心理、教学心理等关于学与教的基本心理规律，在世界范围内的教育教学改革中发挥了独特作用。宁波大学教师教育学院心理学专业充分发挥课程改革在人才培养中的作用，将课程改革融入到教学实践中，实现教学质量的快速提升，不断塑造学生健全人格与关键能力，提高课堂教学水平，满足学生终身发展需要，落实立德树人根本任务。

创新课堂教学理念 促进师生共同成长

学与教是教学的两个基本方面，既对应又统一。学生处于主体地位，教师处于主导地位，教学中只有加强师生交流才能达到教学相长的目的。宁波大学教师教育学院心理学专业牢固树立创新教育理念，运用教育心理

学理念设计课堂教学活动，以学生为中心，了解学生学习兴趣与实际诉求，强化与学生的沟通交流。在教学过程中，教师采用民主管理模式，尊重学生，理解学生，从学生的角度思考问题，使学生自主探究学习。课前布置小组合作学习任务，课上学生交流分享学习成果，课后开展教学实践，培养学生理论联系实际的能力，进而达到强化专业知识的目的。

创设积极有效的课堂情境 激发学生创造性思维

传统课堂中，教师普遍把精力放在教学内容本身，有时会忽略了课堂氛围的营造。心理学研究成果表明，人在轻松状态下，大脑皮层的神经细胞会形成兴奋中心，使思维更加敏捷。宁波大学教师教育学院心理学专业在课堂教学过程中，教师注重创设轻松和谐的课堂教学氛围，调动学生的学习积极性，激发学生的创新思维能力，促进各类知识巩固与吸收。教师在课堂教学过程中，利用多媒体引入教学视频、教学案例，通过合作学习、竞争学习等有效学习情境，使学生在课堂中畅所欲言、表现自我，充分调动学生学习的积极

性和主观能动性，从而提升课堂教学效率与质量。

精准把握学生心理 激发学生内在学习动力

学生和教师是教育活动中的两个主体，精准把握学生心理，能用教育心理学原理分析学生的个体差异并因材施教，在课堂教学实践中具有重要意义。每一个班级、每一名学生各有其不同情况，教师应尊重差异，在课堂教学中不断反思，对教学设计进行动态调整。例如教育心理学作为师范生的专业必修课，课程授课面向不同专业的师范生，因此，心理学专业教师在课堂教学中针对不同专业学生，为其所在学科的教育现象提供不同于传统常识的新观点，课上尽

量让学生回答与其成长经历相关、学科背景范围内力所能及的问题，并肯定其积极参与的态度。组织学生充分开展交流，积极展开相互评价，既有利于全体学生学生的主动参与，也能促使不同层次的学生体验成功。针对重点难点问题，教师采取课堂提问、课堂评价等方法，不仅能激发学生的学习动机，而且有利于学生对所学知识的巩固。

不断提升教师队伍水平 提高实践教学应用能力

教师不仅要熟悉教材、博览群书，亦要掌握教育心理学理念和实践方法，方能在课堂中开展灵活多样的教学活动。宁波大学教师教育学院心理学专业教师在教学科研之余，加强教育心理学理论与实践的研究，积极

将教育心理学融入到课堂教学实践中，实现理论知识的课堂迁移，改善学生课堂学习状态，以提高课堂教学效率与质量。教师团队能将系统性的科研理论基础、科研创新训练和教学实践贯穿教学全过程，持续推动教育教学内容更新，将中国特色社会主义的最新发展成果和实践经验引入课堂、写入教材，转化为优质教学资源，衔接高阶课程，奠定学生扎实的理论与实践技能。教育心理学理论的运用，不仅为教师提高自身教育心理学实践能力提供参考，亦对课堂教学改革具有积极作用，应将教育心理学融入到各类课程教学中，推动我国教育事业的创新与发展。

宁波大学教师教育学院心理学专业积极探索将教育心理学融入到学生教育实践中，构建和谐的教学关系，调动了学生学习的积极性、主动性，逐步形成完善的教学模式，开辟全新的教学路径，努力培养学生积极乐观、健康向上的心理品质，充分开发学生的心理潜能，促进学生身心和谐可持续发展，从而为学生的健康成长和幸福生活奠定基础。（焦岚）